

金砖国家发表贸易投资合作框架

# 复旦大学研究成果或认可被列首位

**本报讯** 作为第五次金砖国家领导人峰会的组成部分,金砖国家经贸部长第三次会议上,审议并认可了金砖国经贸合作联络工作组制定的《金砖国家贸易投资合作框架》。据会后发表的联合公报,在2013—2014年由金砖五国共同推进的8项合作中,复旦大学金砖国家研究中心的项目“金砖国家经贸信息共享平台”被列为首位。

金砖国家贸易与投资信息共享平台是根据中华人民共和国商务部国际司推荐,由复旦大学金砖国家研究中心及其所牵头的金砖合作与全球治理协同创新中心共同承担建设开发的一个重要合作机制,旨在促进金砖国家经贸合作的重要国际合作项目。

金砖国家贸易与投资信息共享平台是作为独立第三方来建设和运营的国际经贸信息共享平台,其功能主要有三。第一,为世界各国提供关于中国、俄罗斯、印度、巴西和南非等金砖国家经济贸易和投资信息;第二,通过信息共享来推动金砖国家之间广泛的经济贸易合作,夯实金

砖国家在政治经济各个领域中开展合作的基础;第三,以独立的第三方身份,将分散的信息和相关活动整合起来在同一个公共平台的框架内发布,推动金砖国家学术界与所在国的经济界和政府主管部门之间的互动与合作。

据复旦大学金砖国家研究中心主任樊勇明教授介绍,金砖国家贸易与投资信息共享平台的结构分为政策信息、商业机会信息以及经贸合作信息三大板块。

政策信息板涵盖了金砖各国政府的贸易管理、投资管理、海关程序、中小企业政策、质检和知识产权政策等五大类信息,这个板块直接链接到金砖五国权威机构的官方网站,及时发布经过各国民政府确认过的官方经贸政策信息。

商业机会信息分为贸易机会信息和投资机会信息,提供金砖国家各界对进、出口商品需求相关信息,以及投资项目与寻求合作伙伴等相关信息。

合作机会除了各种有关贸易促进、会展以及金砖国家公私机构对金

砖国家经贸发展的预测报告、分析报告、重大项目设想等较为宏观的信息和资料。

金砖合作与全球治理协同创新中心的牵头单位复旦大学金砖国家研究中心在商务部国际司的具体指导下,于2012年10月—2013年2月之间初步完成金砖国家贸易与投资信息共享平台建设方案的设计论证等前期工作。

其间,复旦大学金砖国家研究中心的沈逸博士等先后出席了分别在印度和南非召开金砖国家经贸部长联络组工作会议,接受各国民政府对建设方案的审议。

最终,复旦大学推动的这一建设项目得到了金砖国家第三次经贸部长会议的全面认可,并被明文写入3月26日由该会议通过的《金砖国家贸易投资合作框架》中,被列为框架协议的第五部分“2013年和2014年计划举行的合作活动”的第一条——建立金砖国家信息共享和交换平台,例如中国复旦大学金砖国家研究中心主持建立的金砖国家信息共享与交流平台。

■陶攀烁

## 俄罗斯艺术团进社区献演



■记者 张维维 文/摄

**本报讯** 3月30日下午,延吉新村街道特邀请俄罗斯艺术“多米索尔卡”剧团为社区居民带来一场别具风情的俄罗斯艺术团文艺演出。来社区献演的异国歌舞团和金发碧眼的演员们受到了居民们的热情欢迎,剧场内座无虚席。

整场演出包含20个种类丰富的

音乐节目。舞蹈《铅笔盒》内容新颖,独具匠心,拉开了演出的序幕。莉安娜·玛丽阿莫娃演唱歌曲《我的爷爷》感人至深,令人动容。最后“多米索尔卡”剧团表演的歌舞《春天》,让观众们感受到生机勃勃、万物盎然的生命气息,也预示着中国与俄罗斯的两国友谊能够更加坚固与友好,将整场演出推向了高潮,精彩绝伦的演出赢得观众雷鸣般掌声。



## 殷行社区第二次志愿者群英论坛举行 香港资深社工为志愿者培训

■记者 刘雪峰

**本报讯** 3月29日下午,殷行社区第二次志愿者群英论坛在社区文化活动中心举行,本次论坛主题为“志愿新‘锋’尚”。

作为本次论坛的一大亮点,香港资深注册社工、义工培训专家陈淑儿

音乐节目。舞蹈《铅笔盒》内容新颖,独具匠心,拉开了演出的序幕。莉安娜·玛丽阿莫娃演唱歌曲《我的爷爷》感人至深,令人动容。最后“多米索尔卡”剧团表演的歌舞《春天》,让观众们感受到生机勃勃、万物盎然的生命气息,也预示着中国与俄罗斯的两国友谊能够更加坚固与友好,将整场演出推向了高潮,精彩绝伦的演出赢得观众雷鸣般掌声。

艺术不分国界,精彩的演出让延吉新村社区老百姓零距离接触原汁原味的俄罗斯艺术,体验俄罗斯艺术的时尚韵味,感受俄罗斯艺术的独特魅力。同时,也为首届上海市民文化节的顺利举办添上精彩绚丽的一笔。

者组织“服务口号”征集评选活动的动员。社区志愿服务中心负责人陈佳佳介绍说,希望通过集思广益,促进社区志愿服务在形式和内容上的创新发展,打响各志愿服务团队、工作室和志愿者基地的品牌,为打造“多姿多彩,其乐融融”的魅力殷行注入志愿者的公益新元素。

## 长白举办社区春季健康跑



■记者 刘竹一

**本报讯** 3月28日下午,长白新村街道举行社区春季健康跑活动。街道机关、社区单位、所办院队、非公企业和社区居民5支队伍的160余位体育爱好者一起跑完2500米。

此次长白机关处级以上干部率先做出表率,各科室大都参与了健康跑活动,组成了人数最多的一支队伍。一声鸣枪后,街道机关队伍打头阵,带领长跑队伍按两列纵队沿靖宇东路至延吉东路、控江路方向慢跑。

记者注意到,每位体育爱好者胸前统一贴有“健康社区·幸福长白”的醒目标志,沿线设有健康社区宣传横幅、彩旗,营造了浓厚的运动氛围。交警二中队、城管八分队以及长白新村派出所等安排多位交警、城管、民警沿线维持交通秩序。警车开道,医务人员尾随,为所有选手保驾护航。

20分钟后,体育爱好者们陆续到达终点。来自民治路12弄居民区

的张老伯名列第四,今年62岁的他体力比起年轻人毫不逊色,2.5公里对他来说可谓“小菜一碟”:“我一年前开始坚持锻炼,每天到上海理工大学跑4000米,只要一跑起来就感觉自己充满了活力和动力。”

“健康跑是一种较长时间、较慢速度、较长距离的有氧运动方式,且运动方法简单、老少皆宜,又不受场地、器材限制,可在操场、公路、公园等地进行,任何人简单准备一下就能够轻轻松松开始运动。”随行的医务人员表示,长期坚持跑步的好处不言而喻,但如果每次跑步时间少于5分钟对心肺功能并无益处,并且跑步前要做好充分的准备运动,注意按照自身情况调整运动量。

长白新村街道在创建国际健康社区过程中每月推出不同的主题活动,3月主题即为健康跑。街道希望通过此项活动,进一步激发社区广大居民、职工的运动热情,不断提高全民健身意识和健康水平,推动国际健康社区创建工作。

## 控江地区制造加工行业与企业签订4项集体协议 近6000名农民工将因此获益

■记者 郑潇萌

**本报讯** 近日,控江地区制造加工行业与业内33家企业签订了《农民工权益保护专项集体合同》等4份协议,对农民工各项福利待遇、女职工特殊权益保护、用工管理等方面作出新的要求。控江地区制造加工行业内近6000名农民工将因此获益。

### 行业工会成立三年成绩喜人

据控江地区制造加工行业工会联合会主席胡明介绍,该行业在2010年3月成立之初就已经与辖区内企业签订过一次相关协议,有效期为三年,是杨浦首家通过集体协商方式解决改善农民工福利待遇问题的行业工会。

三年来,行业工会通过集体协商取得了不错的工作成绩。2010年签订协议时只覆盖14家企业、职工1303人,而今年进行第二次签订时,已经覆盖33家企业、职工5918人。职工收入方面,2010年签订协议时,控江地区制造加工行业职工平均工资1390元,今年增长到3018元。

### 集体协商实现和谐共赢

行业工会在保护农民工福利待遇上的功夫不仅仅体现在工资增长上。上海光和光学制造有限公司是一家台资企业,其产品主要出口海外,受到全球经济影响,2012年订单骤减51%,利润减少62%,企业一度面临裁员减薪的境况。

但是按照协议规定,涉及到工人福利方面的问题企业经营者必须与职工代表协商,不能单方面做出裁决。最终双方通过集体协商,出台了“减产不减人,利润少福利不少”等规定,在企业利润减少的情况下,给职工发放了13薪。

该行业工会开展集体合同以来出现的互助互利、和谐共赢的局面,为今年出台新的《农民工权益保护专项合同》签订提供了可靠的保证,也为以后的履约打下了扎实的基础。

### 业内各企业工资普遍增长

相较于三年前签订的集体协议,今年新的《工资集体协商专项协议书》中特别对农民工的工资方面做出调整。即确定2013年度除经营者外的行业职工平均工资在去年26000元的基础上,行业工资平均线增长为10%,各企业工资增长在8—16%。

同时,为了进一步维护职工合法权益,该行业还签订了《劳动安全集体合同》,将原来职工每两年体检一次,规定为每年体检一次;签订《女职工特殊权益保护专项合同》,规定企业工会委员中必须有一位女职工代表,职代会中必须有一定比例的女职工代表等。

胡明表示,当农民工的权益维护达到一定的水准和标准后,参与企业重大决策以及规划自身长远发展必然成为他们的诉求,日后,他们还将继续为了维护农民工的发展权和话语权而努力。